Леонид Николаевич Санжаров (1932—2018)

Великий Леонардо да Винчи считал, что существуют три разновидности людей: те, кто видят, те, кто видят, когда им показывают, и те, кто не видят. Личность известного русского и советского лингвиста Леонида Николаевича Санжарова может служить прекрасным подтверждением этому изречению. Он, безусловно, относился к тем исключительным людям, которые не только «видят» сами, но и показывают увиденное другим, в первую очередь - своим ученикам. Л.Н. Санжаров был редким в наше время ученым, который не боялся заявлять о своих новых, часто парадоксальных идеях, не боялся внедрять новые технологии в гуманитарные области знания.

Л.Н. Санжаров родился в Ростовена-Дону, здесь же в 1953 г. окончил пединститут, а затем учился в аспирантуре. Защита его кандидатской диссертации «Номинативные предложения в современном русском языке (на материале поэзии)» состоялась в 1962 г. в Московском педагогическом институте им. В.И. Ленина.

Дальнейшая жизнь Л.Н. Санжарова сложилась так, что за 55 лет в высшей школе (из них 40 лет — в должности заведующего кафедрой) ему пришлось работать в 12 вузах разных городов бывшего Советского Союза, география которых была весьма широка: это и Уссурийск, и Измаил, и Самарканд, и Шуя, и Тула, и мн. др.

За годы работы в вузе Л.Н. Санжаров преподавал самые разные дисциплины: «Современный русский язык», «Историю языка», «Общее языкознание», «Методику преподавания русского языка», многочисленные спецкурсы.

В науке Л.Н. Санжаров был бескомпромиссным новатором. Он активно внедрял в теорию, практику и методику преподавания лингвистических дисциплин в вузе

применение компьютеров и элементов программирования. В 1969 г. Л.Н. Санжаров организовал всесоюзную конференцию по обобщению опыта в этой области (на базе Новокузнецкого пединститута). Позднее, где бы ни работал, Леонид Николаевич везде создавал лингафонные кабинеты, компьютерные классы, под его руководством уже в 70-е гг. прошлого века принимали на вычислительных машинах не только текущие экзамены и зачеты по различным дисциплинам, но и вступительные экзамены, составляли учебное расписание. Л.Н. Санжаров добился оснащения компьютерами факультета русской филологии Тульского государственного педагогического университета им. Л.Н. Толстого, где он работал с 1992 г.

В конце 1990-х — начале 2000-х гг. Л.Н. Санжаров увлекся спорной в то время фоносемантикой и многим своим аспирантам давал темы кандидатских диссертаций в этой области. И теперь его ученики, некоторые из которых защитили уже и докторские диссертации, продолжают работать в высшей и средней школе и, хочется верить, остаются верны тем новаторским принципам, с которых начиналась их деятельность в науке под руководством Л.Н. Санжарова.

Л.Н. Санжаров — автор более 130 научных работ. В 1992 г. по совокупности работ ему присвоено ученое звание профессора.

Заслуги Л.Н. Санжарова отмечены почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР, Узбекистана, Украины.

Кафедра документоведения и стилистики
Тульского государственного
педагогического университета
им. Л.Н. Толстого